

SVĚTOVÁ VÝSTAVA V BOSTONĚ V R. 1929.

V Bostoně zorganizovalo se hnutí za účelem uspořádání velké mezinárodní světové výstavy v roce 1929 v Bostoně na paměť 300. výročí přistání Putnicků a objevití Nového Anglieka. Trvalá organizace, sestávající z průmyslníků, finančníků, obchodníků, publicistů a umělců, ustavila se, aby učinila přípravné kroky. Zpráva o chystané světové výstavě se setkala se všestranným zájmem nejen na východě, ale i v ostatních částech Unie.

Bude to právě 16 let po světové výstavě v St. Louis, Mo., poslední světové výstavě v Americe a 20 let po světové výstavě v Evropě, o níž v roce 1900 uspořádána byla v Paříži. Před ní, v roce 1918, uspořádána bude světová výstava v Tokiu v Japonsku.

Státy novoanglické dosud neměly velké výstavy. Nejpozornější výstavy ve velkých rozměrech byly až dosud uspořádány v Philadelphii, Chicagu, (pamatuj na výstava Kolumbiácká, již i Čechové se účastnili, uspořádána zde velký český den), Buffalo a St. Louis, — San Francisco, Atlanta, New Orleans, Jamestown a Omahy měly výstavy v menších rozměrech, jež měly větší důležitost jen pro určitou část země.

Boston je pro světovou výstavu místem velice příhodným, se snadným přístupem po souši i po moři. Pozvány budou k účastnání se všechny národnosti a již chystaná výstava stane se přehledem světového zájmu.

WILLIAM BOOTH

V minulých dnech slavil generál a zakladatel armády spásy William Booth v Londýně své osmdesáté narozeniny, k nimž došlo blahopřejné projevy ze všech končin světa, neboť vyslaní státního organizátora náležají se u australských černošů i Eskymáků, u Patagonců i Jakutů. Vůde, kde se objevily uniformy armády spásy, dovedli si tuto záležitost a účinné pomoci uplatnit. O náboženských názorech Boothových možno souditi jakkoli, ale vojáci armády spásy mužského i ženského pohlaví jsou lidmi činu a každou příležitost k dílu. Sjí k tomu sebe pozhánají. Sjí mezi nimi snad také prasivé ovce, ale celkem jsou malšerými příznivci svého poslání.

William Booth narodil se roku 1829 jako syn notinghamského obchodníka. Ve třinácti letech slyšel ve svém rodišti kázání misionářského misionáře a dal se jim přijati do obce metodistů. Jž v šestnácti letech vystupoval ve svých vojenských chvílích jako laický kazatel. Brzy však se dostal do sporu s metodisty a byl proto z této náboženské společnosti vyloučen. Ve východní části Londýna, kde žil v ústraní se svou chotí a čtyřmi malými dětmi, počal pak pracovat pro armádu spásy. Síla jeho řeči, jeho hluboký náboženský cit a smysl pro sociální potřeby zjednal mu záhy hojně přívržence, z nichž učinil své první žáky. Byli také kádrem jeho vojenského organizace, kterou založil r. 1865, aby bojovala proti neštěstím, zvláště opilství a prostituce a pomáhala chudím.

Booth nazval se generálem, hrdlivě vyznavače mužské i ženské povýšil na důstojníky a poddůstojníky a rozdělil je ve sbory, zavěd vojenské právo pro uliční sbory, veřejné bohoslužby se zpěvy a kázáními v divadlech, na veřejných místech atd. Armáda spásy zakládá dobročinné ústavy, útulny pro lidi bez příštěří, obecné kuchyně a j., členové její nepijí lihových nápojů, žijí prostě a ošetřují chudé. Svědčí o neobyčejném organizacím talentu Boothových, že dovedl založiti mezinárodní armádu, jež ve své tuhé disciplině poslouchá na slovo rozkaz svého nejvyššího velitele a vzhlíží ku svému starému generálu s nadšením. Armáda spásy má dnes v celém světě 16.000 placebných důstojníků a kadetů, jimž jest přiděleno ještě 3000 osob bez hodnosti. Místních důstojníků má 44.240, dále 16.457 důstojníků, kteří se zabývají jen obracím dětí a 16.290 hudebníků, tvořících vojenské kapely.

Své evangelium hlásá armáda spásy ve 32 jazycích. V anglické Indii má lidi, kteří mluví i řečí

Gujarátí, Marathů, Singalesu, Tamilů, Hindů, Bengalů, Telegů, Urbiů a Pendžabů. Kromě toho káže se také řečí Kafrů, malajsky, čínsky a japonsky. Nejvíce rozšířila se armáda spásy v Anglii a v Americe, ale starý generál neustává ve své propagační činnosti, v poslední době ujímá se jeho dílo také v Německu a při nedávné návštěvě v Rusku byl přijat členem carské rodiny v audienci.

V armádě spásy vládne skutečně dynastie Boothů. Armáda zrozena jest na autokratickém, monarchickém principu, jenž bývá nejpevnější oporou každé armády. Nástupcem generála Bootha bude asi jeho syn Bramwell Booth a vnuk jeho Bernard Bramwell Booth náležá se jiz také ve službách armády spásy.

PANSTVÍ NA MORI.

Jestliže se praví, že mír vyšel vítězně z poslední mezinárodní krise, pak to platí výhradně o míru ozbrojeném. Tomu nastává, jak se zdá, nová aera, která svými šlechetnými náklady na zbrojení daleko převyšuje vše, co už nyní je ve státních rozpočtech tak ohromným závazkem a v obyvatelstvu předmětem tak trpkých stesků. Zostření mezinárodních protív příhlížá se v požadavcích skoro všech vojenských spás v Evropě. Především bude toto usilí soustředěno na nánosní loďstvo. Fantom německého vpádu byl v anglické sněmovně hořivě vytyčen nejlepším vojáckem země, přelid do sněžení volice, do sloupeň novin, na jevišti i do samotné liberální strany, která kdysi přicházela s plámem obmezení nákladu na armádu, a nahléd povstá o tom, že Německo urychlilo provádění svého námořního programu, tak že bude r. 1913 tak silno, že by bylo veta po dohodě navštívil Anglie na moři, přímělo anglického zahraničního tajemníka k velké řeči, ve které se sice snažil obavy svých spolhoobčanů uvrhnouti, ale přece přiznal, že Anglie nezbytně musí se při stavbě svých válečných lodí řídit tím, jak stavi Německo, a projevil tím i ze svého zodpovědného místa oficiálně, že Anglie považuje Němece za svoje nepřátele. Při tom však nezůstalo, někdy samy obavy před německým nebezpečím vyvolaly v anglické veřejnosti bez příkladnou paniku. Následovala na to zpráva, že také rakouská vláda, která ostatně, jak teprve nyní vychází na jevo, v době válečného nebezpečí provedla s překvapující rychlostí i tajností úplnou mobilizaci celého válečného loďstva, hodlá svoje postavení a plány na moři přehodnotit stavbou tří nebo čtyř námořních obrů typu známých anglických — "neboj se" — (dreadnought). Zpráva vyvolala nový poplach v anglickém tisku, neboť tímto plámem jsou do krajnosti ohrožena anglická opatření pro případ války s Německem, počítaje s tím, že bude možno odvolati Středomořské loďstvo do kamahu. Komu se tím má prospěti, zda ochráně rakouských břichů anebo plánu vysoké politiky, které nemají nic společného se skutečnými zájmy říše bez kolonií, na přátelské obchodní styky odkázané, jest otázka, která se v celé říši rozvine na podzim v delegaci, již budou milionové požadavky mariny spolu s doplatky za poslední léta a náklady na mobilizaci mariny předloženy.

Rozmách užívání automobilů je nyní často předmětem úvah. Automobilový průmysl ve Spoj. Státech je nyní v rozkvětu. Statistika udává, že 153 továrny zaměstnávají se výrobou automobilů a závodní kapitál těchto je kolem \$300.000.000. Zvláště rychle stoupá průmyslu automobilového lze hlavně pozorovati v posledních deseti letech. Automobil v obchodním světě však dosud neuváží se tak, jak asi jednou užívat se bude. Až dosud automobil je předmětem, abychom tak řekl luxusním. Vzdor tomu, že automobilu za mořem užívalo se dříve nežli zde, statistiky ukazují, že ve Spoj. Státech samotných je více peněz investováno v automobilech, než v ostatních zemích dohromady. Toho příčinou je okolnost, že zde nalézá se více lidí, kteří vládnou takovým majetkem, aby mohli si tento dosud značně nákladný luxus dovoliti. Jest však jisto, že automobil brzy užíváno bude hojně i praktickým způsobem. Po-

čítá se, že tohoto roku vyrobeno bude automobilů za 125 milionů, a vzhledem k okolnostem, není žádné příčiny k pochybování o tom.

DROBTY Z NIOBRARA A OKOLÍ.

Mnohým z čtenářů, kteří jsou zvyklí na pravidelné týdenní "drobtý", přišlo zajisté divně, že tyto minulé týden pohřešili. Pisatel nebylo z různých příčin lze úkolů svému dostáti.

Na ty naše ubohé saloonníky dopadá rána za ranou, buď ve způsobu nějaké předlohy, upecené našimi státními zákonodárci, buď všelikými potouchými pokryteci, kteří v otevřeném prodeji vidí zléku a mravní zvrhlost lidského pokolení, aneb takovými, kteří svoji vlastní vinou a nenasytností přišli buď k úrazu, nebo o život následkem nemírného požití opojných nápojů. Poslední jmenovaný případ udál se v Lyneh dne 8. února t. r., kdy jistý Elmer Char "přebral" si tou měrou, že v tou dobu panující sněhové vánici zbloudil a zapadnul do závěje, zmrzl. Zdálo se, že nešťastná ona událost nebude mít žádných vážných následků pro tamější hostinské, ale tyto dny vyšlo na jevo, že rodice onoho nešťastníka zadali žalobu proti Will. Orrovi a Ed. Williamsovi a sice na \$20.000. Třetí hostinský kraj Jan Seelhoeck, než v žalobě uvoden, dle všeho asi následkem nedostatku svědectví a předložení vyšetřování soukromou cestou proti němu. Přene jmenovaný hostinský jest o okolí našem dobře znám a sice z doby, kdy vedl hostinskou živnost v Niobrara. Že to bude soud širokého významu a pro hostinské v tomto okolí případ v důsledcích svých neomalé důležitosti, jest na bližší. Strana žalující nahlaš si jednoho z nejlepších právníků ve státu, M. F. Harringtona z O'Neill, který zajisté případ svůj povede do krajnosti. Soud dle stávajících zákonů a celková předpojatost soudnických orgánů této země proti všemu, co se vztahuje na výšepní živnost, mají obzvláštní pravdomo naději na uspokojivý výsledek.

Z mého stanoviska vždy jsem považoval za úplně místně opatření rozumné regulování hostinské státními, anebo výkonnými úřady, ale úkazy posledních let předvádějí nám nepopíratelné doklady hrubého násilí a patrně systematické potírání a vyhazování obchodu, který dnes jest takřka neobohatším zdrojem našich vnitrozemních důchodů. Hostinský má dle mého mínění, aby vedl obchod svůj slušně — a lid má mu býti v tom nápomocen, totiž ti, kteří uznávají potřebu takových místností pro svoje osvěcení a pobavení. Člověk nemá zneužívat svého z toho, co mu přiroda skýtá, a pak-li tak činí, dáva na jevo nedostatky sebezprávné a nehybné se z cesty civilizace zpět k barbarství.

Jsem-li jiz při těch hostinských a výšepní otázce vůbec, dovolím si podat několik poznámek na článek p. Klíma z Renfrew, Okla., napsaný "Prohibice". Abych byl stručný, nebudu se obíratí detaily, více méně podřízenými doklady, na nichž pan pisatel ve své obrazotvornosti chce budovati všeobecný obraz mravnosti lidské a bolestně litují mnohého, co lidysí ve skutek nevezlo, nýbrž rozhodl přímo na jádro článku a sice na tvrzení, že "prohibice sice zapovídá veřejný prodej, ale zaslání do domácnosti neprekážá". To praví p. Klíma, člověk dle všeho seštelý a vzdělaný. Míni to upřimně? Sotva! Co vlastně rozumíváme pod slovem "prohibice"? Slovo ono značí "zápověď". Politická strana, která dnes jest důležitým činitelem nejen při všeobecných volbách, ale i v soukromí a jejíž přívrženci, hlavně pak propagátoři, mají nesmírný vliv na naše zákonodárná tělesa, nazývá se prohibicí, tedy "zápovědníci". Nejhlavnějším programem této strany jest naprosté potlačení netoliko drobného prodeje, čili výšepu, ale i výroby a tedy i zaslání do domácnosti nápojů lihu obsahujících. To ví dnes v Americe každý, kdo si jen poukdní vývoje politických událostí a snah více méně důležitých činitelů ve veřejných otázkách všimá. Jenom pan Klíma to neví! A přece bydlí ve státě, kde je do ústavy vtělen zápo vědní článek,

kteřý ovšem sám o sobě nezapovídá dovoz z jiných států do soukromých bytů pro vlastní potřebu, ale zapovídá domácí výrobu. Není tomu přece ještě tak dávno, kdy zmíněno bylo tisíce sudů piva, nemýlní-li se, v Oklahoma City místním šerifem v den, kdy prohibiční zákon přišel v platnost. To je jednotlivý stát. Připustíme nyní, že postupně všechny státy v unii rozhodnou se pro zápo věd, nebo že kongres sám (což jest ovšem jen obrazně řečeno) tyto předejde a zavede prohibiči národní, odkud pak potom budou v Oklahomě si "šálopat" do sklepů jejich zápo věd? Citovaný výrok soudece Doyle v odvolávacím soudu jest ovšem na místě, ale nemůže býti podán jako argument pro tvrzení, že "prohibice nezapovídá". Jestliže tohle je náhled poetického soudece, není to omhuva pro střetěné, pokrytecké fanatiky, kteří hozevnatě pracují ve svém směru, na zhubné následky hospodářské se neohlížejíce. Oni jdou pouze za svým vytěženým eilem, slepě a neurvale a kde zákon jim nepostačuje, tam dopouští se hrubého násilí, majetek při tom ničeje, ano i životy lidské ohrožující. To jsou moderní opraváři, jichž se pan Klíma tolik ve své horénočné snaze o zlepšení a umravnení lidstva zastává. Násilí a z násilí. Z rozsudku soudece Doyle p. Klíma čerpá úlevu, jako hojný balsám a praví, že "ta osobní svoboda dosud porušena není". K vůli náležitě objasnění celé věci opakují doslova onen výrok "Mezistátní obchod a konstituce Spoj. Států zaručuje muž, aby si zaslal lihoviny domu, ches-li, pro svou vlastní potřebu a stát nemá žádnou pravomoc jej prohibičovatí, zaslání stavěti, leda až v jeho domě a to jen tenkrát, užil, neb užívá-li těchto lihovin způsobem nezákonním, totiž rozdávajíc je, neb prodávajíc atd.". To znamená, že objedná-li si ku př. p. Klíma třeba z Omahy galon kořalky a tuto v pořádku obdrží, musí ji bezvýhradně sám spotřebovat; on nesmí pod přísným trestem podati onoho nápoje svoji manželce, svému synu, ani svému hostu, který jej přijde navštívit a přátelskou chvilí s ním ztráviti. Vždyť zákon ozen zní dosti zřejmá: "pro svou vlastní potřebu". Výrokem tím se naprosto vylučuje jeho rodina ze vzájemné spotřeby takového nápoje. Muž nesmí se odvížiti při jídle postaviti na stůl džbán piva a podělití rodinu občerstvujícím douškem, aniž by se nebal, že ledosí v pozadí sleduje je jeho místní fanatik, který sehopem jest postaviti naň veškerou moc státní autority. Co by tomu asi p. Klíma říkal, kdyby tak při nevině rodinné zábavě, kteréž súčasníníci jsou jeho nejlepší přátelé a kteréž o přátelských doušcích neti, objedvil se náhle šerif a zabaviv veškeré nápoje, pohlnal jej k zodpovědnosti? Onoulnal by pak ještě prohibiči hnutí? A takové výšepí odehrávající se v této zemi velmi zhušta; mnohdy jen na pouhé dovození, že v domě jsou lihové nápoje, vtrhne zfanatisovaná lůza do obydlí pokojného a mírumilovného občana a po zástřih domnělé pravomocí zpusťosí jeho majetek, na hmotné následky se neohlížejíce. To jsou fakta, která se nedají vyvrátiti. Příkladně prohibiči hnutí jest svojí povahou a účelem, k němuž směřuje, souhrnem obrovských řad hrubých porušení osobních práv člověka, připomínající středověký fanatismus pološtěných náboženských žurčiv, kteří pod předstírkou, že jsou bohem nstauováni, aby dbali zájmů církve, přepádali lid a vrhali jej do temných podzemních žalářů a krutě jej mučie, pokrytecky spínali ruce a modlili se za spornými spásu nešťastných obětí svých. — A stejné pokrytečtí a do krajnosti ukrutní a bezcitní jsou moderní titi inkvizitoři, kteří předstírají, že chtějí lidstvo vyrvat z náruče démona alkoholu. Necharakterističtější při tom je, že nejedniší vůdci v této propagandě jsou lidé po stát a obec v ohledu hmotném naprosto nepospěšní a neužiteční, slovem, jsou to přívržníci a vysávající lidské společnosti. Pro prospěch a dobro celku, kde se jedná o hmotnou potřebu, oni neexistují, oni jsou nad to "povyšeni", očekávajíce sami všestrannou podporu, i kdyby tato plýnla přímo od hostinských. Kde se jedná o peníze, jim na tom nezáleží, odkud jsou a jak jsou

Dary k sňatku, narozeninám a k jmeninám. Sňubní prstny, zlaté řetězy, hodinky a šperky všeho druhu. Stříbrné vidličky a nože, diamantové prstny, granátové a importované zboží, náušnice a jehlice. PRODAVÁME ZA TOVARNÍ CENY. Na všem vám peníze usotíme. Píste si český o cenník. Obchod v malém 115 jižní 16. ulice. Velkoobchod a poštovní zásilky 109 severní 16. ulice. FRED BRODEGARD & CO., OMAHA, NEBRASKA. Obchod v malém 115 j. 16 ul. Velkoobchod a post. zásilky 109 sev. 16. ul.

Jan Yirák, 1241 již. 16. ulice, licenovaný hotovitel kanálů, různých stok a pod, Zavádění vody a veškeré správy. Všeobecný kontraktor. Telefon Douglas 3258. 24-4p

Karel Stefan, přestěhoval se z Brna do č. 1414 již. 13. ulice. Má na skladě hojný výběr námořního repetro všech vzorů, barvy všeho druhu, obrazy a pod. Pořizujete-li vaše obydlí vypořádat, nebo obarvit, obrafo se na nás a šplnou dávkou. Buďte, že každou jednu světlou pokojovou látku a trvanlivě ku všestrannému upokojení. V každé takové potřebě jej navštívte a on osobně vám ve všem poradí. 31-

LEO J. HORT, český lékařník, ryh 45, a Douglas ul., Omaha. Po mnoho roků vlastní lékařna na 21. a 9 ul. v South Omahu. Nodávno tato však vyprodal a vykoupil rozsáhlou lékařnu v Omahu na 13. a Douglas ul. Vše moderně zařídi a jest připraven krajanům poskytniti všim, co do oboru lékařnického spásí. 34-7. Lékárná naše vůbec se nemává — jest otevřena ve dne i v nocí. Phone: Douglas 1259. Ind. A 4322. LEO J. HORT, český lékařník.

vydělány. Toliko prozatím p. Klímovi a jestli mě někdy osud zanesed do Oklahomy a dnešní prohibice bude v platnosti, navštívím jej, ale předem si vyprošuji, aby ten "jed" v domácnosti nechoval, sice bychom se mohli dostat do "trubny". Netumieky.

Vřelé doporučení zaslá paní J. Zajícová z Lucan, Minn., kde píše: Byla jsem těžce nemocna a ztratila jsem důvěru na uzdravení neb mi žádný ne-mohl pomoci. Vynášil jsem 3 lůžve a tu nastala změna, žaludek počal zase pracovat, slabost zmizela a jiz se cítím od té doby jako znovu zrozena. Tisíce díky za tak výborný lék a vřelě jej každému doporučuji. Jest to další důkaz, že Medové Léčivé Hořké Vno nemá sobě rovna. Když se cítíte slabými, bolí Vás hlava a žaludek vám dobře nepracuje, zvláště staří lidé, vezměte doušek, jež dodá každému dobrou chuť k jídlu. V lékárnách, Bednicku 12 láhvi za \$3.00 přímo zašle vyrabitel A. V. KOUBA, 2819 Larimer St., Denver, Colo.

Paní M. Nováková, vložba po zesnulém krajanu p. Novákově, hodlá celý svůj rozsáhlý kamenický a sochařský závod vyprodati. Pokud nevyprodá, bude pomůcky prodávati za kupní cenu. Ti, kteří mají v úmyslu pomník zakoupiti, učiní dobře, když koupí nyní, neboť za podobně nízkou cenu nenaskytne se jim příležitost zase koupiti. V úterí Mrs. M. A. Novák, 38-4 1413-15 So. 13. Str.

OCHRANNÉ BRITVY ZDARMA! Za účelem rychlého rozšíření proslulého ideálu rozdá ku hojně a zdarma britvy, které zkrátí vaši každodenní údržbu, abyste ji jistě neměli v práci, zachováte je jemnou a čistou, a přesvědčí se, že jest pravdivo, aneb ten, kdo poště me krabičku tohoto mydla spolu s několika zaplavenou ochrannou britvou a krabičkou potřebami se hojně dárma koncoví, kdo se odvolá na toto obličej a přijde i se vstříbe nebo se zaslání k zaplavení svého a balení, poštem a pod. Adresuje: THE AMERICAN SOAP WORKS, Dept. 121, 95 Chambers Street, N. Y. City.

Chas. H. Stiller, vlastní vzorné zařízení HOSTINEC na rohu 13. a Howard ul. Má na skladě vždy nejlepší importované doutníky i domácí vína a likéry. Storziv ležák vždy na čepu. Chutný zákusek vždy po ruce. Zastavte se na jednu.

Závod řeznický a uzenářský vlastní. Frank J. Semin 1321 William Str. Zajdte k němu a přesvědčte se o značité jakosti zboží, kteréž těži se vřelě vřelě pověstí. Má vždy hojnou zásobu čerstvého masa všeho druhu. Stačí jen jednou koupiti a získanik etane se tímž odkupníkem. Objednávky možno učiniti též telefonem: Red 2172.

Velký moderní, nově zařízení čistý závod řeznický vlastní CHAS. F. KUNCL v č. 1250 již. 13. ul. Má vždy na skladě největší zásoby masa nejlepšího druhu. Zboží uzenářské výborné jakosti. Vždy velký výběr. Ceny nejnižší. Telephone Doug. 4333. 8-1f

FRANK J. KUGLER, 1320 Martha ulice, Omaha. Vykonalvá veškerou práci zednickou, jakož i plastýžskou, dělá cisterny, sklepy, cementové chodníky a vše, co do oboru toho patří. Mám na skladě cementové bločky a mohu vám je přenechat za levnější cenu, než kdekoliv jinde. 31-1f

První třídy HOSTINEC vlastní.

Václav Šonka, na rohu 13. a William ul., který vykoupil od p. Ant. Francela. Jeho snahou bude obsloužiti své hosty nejlepším ležákem z Schlitzova pivovaru a nejlepšími likéry a doutníky. Chutný teplý zákusek vždy po ruce. Obsluha vzorná. Hlavní stan tarokárů. 25-1f

Snubní prstny roličné velikosti a z pravého zlata za \$6.00, \$8.00, \$10.00 a \$12.00 pár. Též jiné klenoty a zboží stříbrné jako ozdobné hodiny, stolní učení, pravé broušené sklo atd., kteréž hodí se velmi dobře za dárky v upomínku při různých rodinných a spolkových slavnostech, možno levně koupiti u spolehlivého českého klenotníka a hodináře. A. CECHY, 1248 So. 13th Street, OMAHA, NEBR. Veškeré zboží jest zaručeno. Objednávám z venkova věnuje se velká pozornost, tak aby každý byl vždy plně uspokojen. Dobrá pověst jest mi tou nejlepší odměnou. 41-4